

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Inscrito como Correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO

Diario de la Marina.
AL DIARIO DE LA MARINA.
HABANA.

España

De ayer

EL GOBIERNO PREOCUPADO

Madrid, Febrero 14.—El Gobierno se preocupa de la actitud belicosa que han adoptado los diputados republicanos, los cuales amenazan con el obstruccionismo.

PROPOSICION INCIDENTAL

D. Ramón Nocedal, jefe del partido integrista, presentará en una de las próximas sesiones una proposición incidental pidiendo al Gobierno declaración sobre la legalidad del partido republicano.

ACTUALIDADES

El Mundo dice en letras muy gordas y á la cabeza de su número de hoy lo siguiente:

ANQUILAMIENTO DE LA ESCUADRA RUSA

El predominio del Japon en Oriente está asegurado.

¡Pobre Rusia!, exclamamos, y seguimos leyendo para enterarnos de los detalles de tan tremenda derrota. Pero es el caso que ésta no parece por ninguna parte.

Lo único que hay en las columnas de El Mundo bajo esos epígrafes tan aplastantes es un

telegrama del Japon en que se dice que de cuatro cruceros salidos de Vladivostok han sido echados á pique tres por la escuadra japonesa.

Y de esa noticia japonesa hace El Mundo un Trafalgar para la Rusia!

Pero no por eso vayan nuestros lectores á creer que es aquí solamente donde la prensa entiende sus deberes de tan original manera, pues en Madrid pasa dos cuartos de lo mismo, según puede verse en los siguientes párrafos de la crónica que don Salvador Canals ha publicado en el último número de Nuestro Tiempo, con motivo del asunto del Padre Nozalada:

De los periódicos, no hay que hablar. Aparte que todos tienen un interés de política personal detrás, nuestros periódicos no saben ni han sabido nunca resistir lo que á ellos se les antoja corriente popular. Aquí donde no leen periódicos más que los políticos ó los desocupados, porque el periódico no busca ni cuida otro público, claro es que no puede haber para ellos otra orientación que la de esa clientela de parásitos nacionales con todas sus pasiones, desde las más inofensivas, como la curiosidad, hasta las más funestas al interés público. De ahí el fenómeno constante de que, en cuanto se plantea una cuestión de esas, todos los periódicos parecen inspirados por la misma mente y escritos por la misma pluma, porque todos van en busca del mismo mercado. En todos los países sucede cosa distinta: en Francia, cuando un affaire, periódico popular hubo para la una y la otra campaña; en los Estados Unidos, cuando la guerra, hubo grandes periódicos en pro y grandes periódicos en contra de la política imperialista; en Inglaterra, frente á la guerra del Transvaal, también se manifi-

taron en los grandes periódicos las dos corrientes. En España no. En toda campaña que pueda alargar los bajos instintos de las masas ineducadas hácese en el acto la unanimidad que los propios interesados disfrazan de unanimidad nacional, á pesar de su circulación relativamente pequeña, inferior á la que el país podría sostener si se tratase de verdaderos órganos de opinión.

Y que no lo son los nuestros, sino meros pasquines políticos, se acredita en la campaña misma. Un periódico de opinión, fuera cual fuere la que sustentase frente á ese acto del Gobierno, hubiera procurado establecer sobre bases sólidas el asunto, aportando á él dos géneros de informaciones, las que mostrasen cual fué la conducta del Padre Nozalada en Filipinas, y las que sirvieran para resolver el problema de su nacionalidad actual. Lo primero pudo hacerse rebuscando en las colecciones de la época, acudiendo á la memoria de los que entonces se hallaban en Filipinas, pidiendo y obteniendo por telegrama los recuerdos y pareceres de las personas autorizadas para formularlos en Manila, etc. Se pudo hacer lo segundo reflejando opiniones de juristas y maestros en Derecho civil y canónico, que no fuesen sospechosos de interés político determinado. Eso hubiera hecho un periódico de opinión, y en él se hubiera orientado el juicio de todos. Como no lo son nuestros grandes cotidianos, se han limitado á amontonar artículo sobre artículo, apóstrofes sobre apóstrofes, palabras sobre palabras, no recogiendo con fidelidad otras opiniones ni otras declaraciones que las favorables á su interés, y á sus prejuicios conocidos. Así, como al mundo, y verán que así se hacen los periódicos políticos, los libelos de bandería, pero no los periódicos de opinión, dignos del respeto de las gentes que hoy se limitan á comprarlos y de la consideración de los Gobiernos, que hoy, cuando los temen, sólo procuran seducirlos con cualquier linaje de corrupción.

Por fortuna para Cuba, la campaña rusófoba de sus periódicos no le acarrearán tan fatales consecuencias como las que trajo á España el furor bélico de sus grandes rotativos cuando la guerra hispano-americana; porque, después de todo, á los rusos que les importa que la prensa amarilla de Cuba los dé por muertos todos los días?

RUSIA Y EL JAPON

DECLARACIONES DEL MINISTRO JAPONES

En un despacho de San Petersburgo, fechado el 8, se encuentra el siguiente extracto de las declaraciones que hizo el día 5 el ministro del Japon, señor Kurino, en el ministerio de Negocios Extranjeros:

—Resguardados por el gobierno japonés, como absolutamente indispensables á la seguridad y al reposo del Japon, la independencia y la integridad territorial del imperio coreano, no podíamos permanecer indiferentes á nada que tienda á hacer menos segura la posición de Corea. El gobierno ruso, con la introducción de enmiendas inadmisibles, ha desechado las proposiciones del Japon relativas á Corea, cuando su adopción era considerada por nosotros como la sola garantía de la independencia y la integridad territorial de ese imperio y como la única salvaguardia de los intereses preponderantes del Japon en dicho territorio. —No queda, pues, al gobierno japonés más camino que el de dar por terminadas las negociaciones inútiles. Al adoptar esta resolución, reservase el derecho de tomar las medidas que juzgue necesarias para consolidar y defender su amenazada posición, proteger sus derechos establecidos y defender sus legítimos intereses. El gobierno japonés ha agotado todos los medios de conciliación, en el deseo de que desa-

pareciese toda causa de complicación en el porvenir; pero al ver que ni sus justas representaciones, ni sus ofertas moderadas y desinteresadas, que se han basado en el anhelo de hacer permanente la paz en el Extremo Oriente, han sido recibidas por el gobierno ruso con la consideración que merecían, ha resuelto romper unas relaciones diplomáticas, que en tales condiciones, no tienen razón de ser.

COMENTARIOS DE LA PRENSA

Como es natural, los periódicos moscovitas comentan con fría calma el suceso y están unánimes en arrojar sobre el Japon toda la culpa de lo que pueda ocurrir. Entre todos los periódicos, el que más acentúa sus censuras es El Nuevo Tiempo de San Petersburgo, que escribe: "El extraño proceder del Japon en la ruptura de sus relaciones no ha provocado en Rusia manifestaciones populacheras, sino que por el contrario, ha exaltado el patriotismo."

NO ASAMOS YA PRINGAMOS

La Saint James's Gazette de Londres dice que sabe por conducto autorizado, que si Rusia resulta victoriosa en la lucha, tendrá que responder á una petición de reconocimiento de la soberanía de China en la Manchuria, que le será presentada por Inglaterra y los Estados Unidos; y si no accede á ella, tendrá que luchar con ambas potencias. Esto es lo que se llama pasarse de listo.

POR SI ACASO

El Subsecretario de Negocios Extranjeros de la Gran Bretaña, conde Percy, anunció el día 8 en la Cámara de los Comunes que Inglaterra tenía el propósito de enviar cónsules á Mukden y Antung, poblaciones abiertas recientemente al comercio universal en virtud del tratado chino-americano.

CHEMULPO Y FUSAN

El reino coreano, que sin comercio, vías de comunicación ni puertos, se hallaba en plena barbarie, ha sufrido una transformación completa gracias á la competencia que se ha hecho allí Rusia y el Imperio del Sol Naciente.

Dos líneas férreas, construidas con capitales japoneses, establecen comunicación directa entre Seul y los puertos de Chemulpo y Fusan, que se hallan servidos á su vez por líneas de navegación rusas, japonesas y alemanas.

Chemulpo posee un hermoso puerto, con magníficos muelles y "docks," grandes almacenes de depósito explotados por europeos, y seis Bancos, de los cuales cuatro son japoneses y dos ingleses. La ciudad, edificada á la moderna, está habitada por 600 europeos, 1,200 chinos, 4,200 japoneses y 9,000 indígenas.

En Fusan, el puerto meridional más próximo al Japon, aumenta aún más la proporción del elemento japonés, residen en el mismo 7,000 súbditos del Mikado, 100 chinos y 22 europeos. Los puertos de Chinampo, Wensan, Mokpo, Kunsan y Yong-Tehin tienen todo su comercio en mano de los japoneses.

LA ACTITUD DE ALEMANIA.

La Gaceta de Colonia, en un artículo que evidentemente está inspirado en elevadas gestiones, traza de este modo la política alemana: "Debemos esforzarnos á fin de que no agraven el conflicto otras complicaciones, con objeto de que las regiones chinas próximas al teatro de la guerra no sean arrastradas á la lucha. Para lograr este objeto, debemos seguir una política tal, que ninguna duda pueda suscitarse contra nuestra neutralidad."

LOS JAPONES.

El almirante barón de Spaun, comandante en jefe de la marina austriaca, recibió el día 8 un telegrama del agregado militar de su gobierno en la embajada de Pekin, comunicándole que el Japon había embarcado sus regimientos de guardias y dos divisiones en 40 vapores.

Un telegrama de Puerto Arturo, recibido en Berlín el propio día 8, anuncia el desembarco en Masampo de las tropas japonesas. Y agrega que los habitantes de Seoul esperan temerosos la llegada de las tropas japonesas.

LOS RUSOS.
En París se tenían noticias el 8 de

Gran Academia Comercial.

De Idiomas, Taquigrafía, Mecanografía y Telegrafía.
DIRECTOR: LUIS B. CORRALES.
SAN IGNACIO 49.
En solo cuatro meses se pueden adquirir en esta Academia, los conocimientos de la Aritmética Mercantil y Teneduría de Libros.
Clases de 8 de la mañana á 9 de la noche. 1524 261-3 Fb

LUNES 15 DE FEBRERO DE 1904.
FUNCION POR TANDAS
A LAS OCHO Y DIEZ.
LA CAMARONA.
A LAS NUEVE Y DIEZ.
LA GOLFEMIA.
A LAS DIEZ Y DIEZ.
EL CABO PRIMERO.

TEATRO DE ALBISU

GRAN COMPANIA DE ZARZUELA
Función por tandas
321ª FUNCION DE LA TEMPORADA
Fb 18

PRECIOS POR CADA TANDA.

Grilles 1ª, 2ª y 3ª piso sin entrada.....	\$2-00
Palcos 1ª y 2ª piso sin entrada.....	\$1-25
Litonas con entrada.....	\$1-00
Butacas con idem.....	\$0-50
Asiento de tertulia sin entrada.....	\$0-25
Idem de paraiso sin idem.....	\$0-20
Entrada general.....	\$0-20
Entrada á tertulia ó paraiso.....	\$0-20

TEATRO ALHAMBRA

COMPANIA DE ZARZUELA
Función todas las noches
HOY A LAS OCHO: EL AÑO VIEJO EN LA CORTE.
A las nueve: DE LA HABANA A MARIANO.
A las diez: LOS CHISMES DEL GALLEGO.
HOY, después de la segunda tanda funcionará el Bioskopio.
1532 Fb8

EL UNICO CILINDRO ELECTRICO

del Dr. John Wilson Gibbs.
Cilindro eléctrico para curar el reuma, las arrugas y HERMOSEAR EL CUTIS, y de fácil manejo. Pueden adquirirse al precio de un centén en las oficinas de sus agentes
S. KARSENTY Co., LTD.
ZULUETA 36 D. (Habana, Cuba.)
C-367 4m-12 4t-12

TARJETAS DE BAUTIZO.

El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, á precios muy reducidos.
Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas.
OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675.
C-270 alt 1 Fb

¡¡ Para Carnaval !!

ACTUALMENTE
La Antigua Casa de J. Vallés
OFRECE A VD.
un surtido espléndido de Trajes y Disfraces de todas clases y formas; Antifaces de Raso; Tercelopelo y Algodón; Caretas de gran Capricho; Guantes largos; cortos; y por medida; Narices de Cirano; Barbas estilo Gedeónico; Bigotes de Mosquetero; Sorpresas Invisibles; y Fotos Japonesas.
¡¡ A DISFRAZARSE !!
Dominós de Raso Industrial, á \$1-60 plata; Dominós de Seda Vegetal, á \$2-40 plata; Dominós de Gro Japonés, á \$3 plata; Dominós de Raso de Seda Superior, á \$5 plata; Dominós Negros de Seda Superior estilo Imperio, á \$6 plata.
SERPENTINA Y CONFETTI
Realizamos una gran remesa de Serpentina Modernista; Serpentina Vichi; Serpentina Eléctrica, y Confetti Suizo que, detallamos á precios del por mayor.
MAS BARATO QUE YO, NADIE, San Rafael 14
C-375 2m-14 2t-16

OBRAS DE ARTE

en grandes jarrones, columnas, estatuas, cuadros al óleo, acarelas y grabados, centros, adornos para tocadores, espejos y alfombras hay un surtido extraordinario y para todas las fortunas.
Jarrones desde..... \$1-50
Columnas madera y porcelana desde..... \$4-50
Estatuas desde..... \$4-80
Cuadros desde..... \$1-60
Centros desde..... \$1-00
Espejos, 3 lmas desde..... \$1-10
Alfombras desde..... \$0-70
De todo hay mucha variedad, todo de gusto, y para satisfacer lo mismo al modesto obrero, que á los más favorecidos por la diosa fortuna.
Entrada libre y precios puestos en cada objeto.
J. BORBOLLA
COMPOSTELA 52 á 56 y OBRAPIA NUM. 61
C-229 1 F

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS

la Curativa, Vigorizante y Reconstituyente
Emulsión Creosotada DE RABELL.
HEROICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PECO.
aydi

Zakahuam

DE LOS MONTES KARPATOS
0000 alt 5m-9 5t-9

JARABES DE FRUTAS

Para hacer deliciosos refrescos al medio día en casa, y para endulzar la leche de los niños.
De Nectar, Fresa, Vainilla, Naranja, Limón, Chocolate, Zarparrilla, Piña, Guandana y Tamarindo.
A cuarenta centavos plata la botella; el de Nectar á cincuenta centavos.
Salón Crusellas, Obispo 107
Casa de moda para los refrescos de soda y mantecados. Hay siempre un mantecado de crema de fresa como no lo hay en ninguna parte.
c 257 1 Fb

Burlada

AGUA DE MESA (Soberana del Estómago.)
Los numerosos atestados con que nos favorecen personas notables agradecidas por sus admirables curaciones de Dispepsias muy rebeldes, enfermedades del hígado y de los riñones, son su mejor recomendación.
En droguerías, farmacias y restaurantes.—Importador M. Pérez Illiguez, Aguacate 124. C-211 26t-26E
MONTE CARLO
manga japonesa, último modelo, forrada de seda, recibidas hoy de París, á CENTEN y á MEDIA ONZA.
94 MURALLA 94
1735 4112

Dr. Palacio

Cirujía en general.—Vías Urinarias.—Enfermedades de Señoras.—Consultas de 11 á 2. Llaganas 68. Teléfono 1922. C-178 20 En

DR. A. SAAVERIO

MEDICO-HOMEOPATA.
Especialista en enfermedades de las Sras. y los niños.
Cura las dolencias llamadas quirúrgicas sin necesidad de OPERACIONES.
Consultas de una á tres.—Gratis para los pobres.—Teatro Payret, por Zulueta. 15110 15C-24Db

Asociación de Dependientes DEL COMERCIO DE LA HABANA.

Sección de Recreo y Adorno.
SECRETARIA
Esta Sección debidamente autorizada por la Junta Directiva ha acordado celebrar cuatro bailes de máscaras en las noches de los días 14, 18, 21 y 25 del presente mes, en los salones del Centro, siendo requisito indispensable para asistir á ellos la presentación á la Comisión de Puerta del recibo del presente mes.
Se recuerda que está vigente la disposición de la Alcaldía Municipal respecto á la no asistencia de niños menores de ocho años á este clase de fiestas.
La Comisión no permitirá el acceso al local á las personas que por su traje desdigan de la cultura y á las disfrazadas de BODOS, de NEGROS, de CUREOS ó de trajes que de algún modo ridiculicen al clero ó autoridades, así como hará retirar de los Salones sin dar explicaciones á toda persona que crea inconveniente ó altere el orden para lo cual está autorizada por el REGLAMENTO.
Habana 10 de Febrero de 1904.
El Secretario, LUIS CASTELLOTE.
1686 4112-1m14

AVISO

Habiendo recibido el mes pasado una fuerte remesa de perfumería, podemos seguir vendiendo los
POLVOS DE ARROZ SARAH BERNHARDT
á 40 cts. la caja mediana y 70 cts. la caja grande.
PARAGÜERIA FRANCESA
131 OBISPO 131
C-347 8t-8

LA MARQUESA

SAN EAAFAEL 19, esquina á AGUILA
Esta casa ofrece á sus numerosos favorecedores y al público en general, un espléndido surtido de confecciones y géneros para la presente estación acabadas de recibir, que detallamos á precios inverosímiles por haber rebajado un veinticinco por ciento el precio en todas las mercancías en el balance que acabamos de practicar.
La Marquesita
c-352 4-10

LA COMPETIDORA GADITANA

GRAN FABRICA DE TABACOS, CIGARROS Y PAQUETES DE PICADURA DE LA Vda. de Manuel Camacho é Hijo
SANTA CLARA 7.—HABANA (C-87) 26d-14 á 15 Fb
PROFESOR.—Se solicita uno competente y de mucha práctica en la enseñanza de la Aritmética, Gramática, Ciencias Naturales, Geografía, &c.; tiene que trabajar de 4 á 5 horas diarias con una sección de niños. Sucesos 25 y 26, Informar. 8t-13 8m-14
Cortado de sastrería, madrileño, muy práctico, y especialmente en prendas de taller, se ofrece. Bernaza 6, Segunda Mina. 1748 8-13

EL CORREO DE PARIS

GRAN TALLER DE TINTORERIA
con todos los adelantos de esta industria, so tinte y limpia toda clase de ropa, tanto de Señoras como de caballero, dejándolas como nuevas, se pasa á domicilio á recoger los encargos avisando al Teléfono 630, y esta casa cuenta con 2 secursales para comodidad del pueblo, Bernaza 22, La Francia y Egido 13, La Palma, los precios arreglados á la situación.
Teniente Rey 38, frente á Sarra, Teléfono 630. C-319 26t-8 F

Serpentinas. Confetti. Caretas y Guantes.

Gran surtido y á precios que nadie puede competir.
LA ROSITA
SEDERIA Y ROPA,
GALLIANO 128, TELEFONO 1232.
C-176 alt 15-17 F

PAN! PAN!

En el antiguo y acreditado café TALLER, Teniente-Rey 10
encontrará el público depósito permanente del magnífico é higiénico pan de la Sociedad Cubana de Molinería y Panadería.
Se vende á precio de fábrica.
1147 156E29

Fumen R. Allones y Marqués de Rabell. Son los mejores tabacos legítimos de Vuelta-Abajo.

que entre las tropas enviadas por Rusia a las inmediaciones del Yalá se encuentran 15,000 cosacos, que tienen la misión de cortar las comunicaciones de las fuerzas de mar japonesas que desembarcan sobre la costa que pretenden destruir el ferrocarril de Puer to Arturo.

Algunos oficiales franceses, considerados como autoridad en asuntos militares, califican esta de excelente medida estratégica, porque la caballería del Japón es débil e incapaz de medirse con la rusa.

EL CABLE.

El ministerio francés de Negocios Extranjeros tiene noticias de que los japoneses han cortado el cable submarino que une al Japón con la Corea. Supónese que esta resolución obedece al propósito de impedir a los rusos que obtengan noticias respecto de los movimientos de los japoneses.

LA CORTE DE CHINA.

Apenas conocida en China la ruptura de las relaciones diplomáticas, la emperatriz viuda, el emperador y la corte, empezaron a ocuparse en los preparativos para abandonar a Pekín, temerosos de que los rusos se posesionen de la ciudad y los hagan sus prisioneros.

EL SEÑOR LINARES

Según leemos en El Mundo, se encuentra gravemente enfermo el antiguo periodista señor don Manuel Linares. Mucho sentimos que se confirme la noticia del colapso y que, realmente, se encuentre en peligro el veterano luchador de la prensa, en la que figuró en primera fila como escritor de batalla.

POR FERNANDEZ DE CASTRO.

Autorizado por un centenar de amigos y admiradores de don Rafael Fernández de Castro, pertenecientes al distrito electoral de Jaruco, ha comenzado a circular en la Habana y en los términos municipales de la provincia, un manifiesto en el que se piden de relieve los merecimientos de aquel distinguido hombre público y se recomienda su candidatura para Representante. De dicho documento entresacamos los siguientes párrafos:

A LOS ELECTORES

DE LA PROVINCIA DE LA HABANA. "No tenemos que hacer la presentación del señor Fernández de Castro a los electores de la provincia, por ser bien conocido de todos como hombre público, ni tampoco hemos de recordar aquí los servicios que prestó a su país ni las relevantes dotes de gobernante que tan gallardamente ha demostrado al frente del Gobierno Civil de la Habana en días muy difíciles para los cubanos; todo lo cual unido a una vasta ilustración y a una inteligencia superior, hacen de él una de las figuras más prominentes y populares de Cuba, y de esta provincia donde nació y tiene todos sus intereses.

"Bástenos decir que sus profundos conocimientos de los hombres y las cosas; el dominio que tiene de la palabra con el hábito de tribuna durante veinte años de vida pública, y su gran penetración y recto juicio sobre todos los asuntos humanos, le dan una superioridad que nadie podrá negarle y muy pocos disputarle, que se hace más ostensible con las virtudes cívicas de que se halla adornado, como se hará más patente en nuestra Cámara al discutirse las leyes de la Nación.

"Rafael Fernández de Castro será en el Congreso una garantía más para el país y un pedestal de granito para el afianzamiento de la República, pues en el eximio orador tendrán el orden y la libertad, la independencia y soberanía nacionales, un defensor de gran fuerza, como las cargas e impuestos injustos, las trabas y entorpecimientos al desarrollo del comercio y producciones de Cuba han de tener un enemigo formidable y un adversario muy temible.

"Sus vastos conocimientos sobre la formación e historia de las nacionalidades, explicados a sus discípulos en la Universidad de la Habana, le dan una autoridad indiscutible para defender la igualdad y justicia con que deben ser tratados los ciudadanos de una República eminentemente democrática, a fin de que la paz moral y la concordia sean una realidad evidente en todo el territorio de la Nación, y el bienestar y tranquilidad hechos que nadie pueda negar; cosas todas que contribuyen al engrandecimiento, consolidación y estabilidad de los nuevos Estados.

"Amigo del pueblo y verdadero democrata de alto sentido gubernamental, ha figurado siempre entre los elementos más liberales del país, porque ha considerado más patriótico penetrar en las entrañas de aquél para encauzar sus aspiraciones y dirigir las mismas, que despreciar a las masas juzgándolas incapaces de pensar y sentir nada bueno, para imponerles tendencias ajenas a sus legítimas inclinaciones, a título de rico ó de intelectual.

"Fernández de Castro es un hacendado de mucha solvencia y gran actividad, a la par que abogado distinguido y deja la dirección de sus intereses y la tranquilidad del retiro por servir a su país y complacer a sus numerosos amigos y fervientes partidarios de todas las clases sociales y agrupaciones políticas, con la condición de no hacer

propaganda alguna en favor de su candidatura, caso muy especial éste y sin precedentes entre nosotros, donde siempre los candidatos se han disputado los votos de los electores para obtener cargos honoríficos, y con mayor motivo se los disputarán hoy para alcanzar los retribuidos.

"Irás, pues, nuestro candidato a la Cámara de Representantes por el voto espontáneo de electores que figuran en todos los partidos, ó no tienen filiación política, siendo su elección popular y acaso, y sin acaso, del agrado de los partidos políticos, pues cualquiera de ellos ha de ver con gusto la vuelta del señor Fernández de Castro a la vida pública, y todos tratarán de atraerlo a su seno por las dotes excepcionales que tiene y las muchas fuerzas que consigo ha de arrastrar, particularmente en la Habana, donde se dio tanto a conocer cuando la ciudad bloqueada y en estado de guerra contenía a miles de cubanos en ella reconcentrados, faltos de todo recurso, amedrentados por los cañones de Sampson y las bayonetas de Arolas, y abatidos por el hambre que a pasos de gigante los conducía a la sepultura."

EL CALENDARIO CHINO

Mañana 16 de Febrero, si no voy mal de cuentas, los chinos celebrarán el año nuevo de su almanaque, disparando a las primeras horas del día infinidad de cohetes y petardos. Al primer día del año le llaman Soon-Nin, lo cual quiere decir: "el de la primera luna". Los meses del celeste imperio son lunares, igual que entre los mahometanos, pero el año chino es luni-solar, como el de los antiguos griegos y el de los judíos. Se compone de doce meses que suman 354 días, y como el año solar tiene 365, les ocurre anualmente un atraso de once días, que es la época; y para estar al corriente con la marcha de las estaciones, cada tres años cuentan uno de trece meses y otro más a los 19. De esta manera logran establecer la armonía con el año del sol, porque cada 19 años vuelven las fases de la luna a ocurrir en los mismos días del ciclo solar.

La intercalación del mes décimotercero es cosa de suma importancia para los chinos, puesto que en dichos meses extraordinarios no se paga alquiler de casa, ni se cobran réditos. La fijación del día primero de año está regulada de modo que el solsticio de invierno caiga siempre el mes undécimo, y por esta causa el año nuevo de los chinos comienza siempre en el primer novilunio de Febrero, ó el último de Enero. Los doce signos del zodiaco, que presiden los meses, son representados en China por doce animales en esta forma:

- Al signo de Aries le llaman el ratón. Al de Tauro le llaman el buey. Al de Géminis, el tigre. Al de Cáncer, la liebre. Al de Leo, el dragón. Al de Virgo, la serpiente. Al de Libra, el caballo. Al de Scorpio, la cabra. Al de Sagitario, el mono. Al de Capricornio, el gallo. Al de Acuario, el perro. Al de Piscis, el puerco.

Las horas del día en China son doce, que valen cada una por dos de las nuestras, y se denominan por las doce bestias del Zodiaco. Empezando por las dos primeras horas de la madrugada dicen: la hora del ratón, la hora del buey, la hora del tigre, etc.

Los años están agrupados en siglos de 60, cifra cabalística que representa la consagración de doce años para cada uno de los cinco elementos que son agua, fuego, tierra, metal y madera. También ese cómputo del siglo de 60 años se refiere a los movimientos de Saturno y Júpiter, que se ponen en conjunción cada 60 años.

El almanaque chino es un documento oficial de gran valor, y le redactan varios astrólogos remunerados por el gobierno. En sus páginas se lee el horóscopo de los príncipes y otros personajes, y se hace la indicación de los días nefastos ó propicios para los negocios de la vida social.

Según afirma el padre Berney, los chinos consultan el almanaque imperial para determinar lo que deben hacer en un día dado.

Por ejemplo, el almanaque dice: El día primero del mes podéis presentar ofrendas religiosas, enviar mensajes al cielo, (oraciones) quemar papel dorado y vestir el traje de fiesta. El día 2 podéis enterrar vuestros muertos.

El día tres podéis bañaros, derribar un tabique, ó limpiar la casa.

El día cuatro podéis ofrecer sacrificios, raparos la barba, ó arar la tierra.

El día cinco absteneos de sembrar, ó de emprender un viaje.

El día seis, ningún chino que se estime en algo debe acercarse a ninguna mujer.

El día siete no se debe ir a la escuela, ni comenzar ningún negocio, ni mudarse de casa, ni comprar tierras.

El día ocho es neutral ó dudoso; no se sabe si es buen ó mal agüero, para cualquier acto de la vida.

El día nueve se visita a las familias, se encarga ropa al sastre y se hacen compras.

El día diez es bueno para hacer regalos, tomar posesión de un empleo ó emprender un viaje.

El día once no se debe comer carne de perro negro.

El día doce es el mejor día para casarse.

El día trece no se toma opio, ni deben las mujeres hablar mal del prójimo.

Y así por el estilo, el almanaque chino trae las indicaciones precisas para reglamentar los actos de la vida social y privada; y es muy raro el chino que desatiende las prescripciones del almanaque oficial.

Apenas se levanta un hijo del celeste imperio, lo primero que hace es consultar el calendario para saber cómo debe portarse durante el día, a fin de que no le suceda algún contratiempo. De ahí podemos sacar en limpio que

las formas ridículas de nuestra etiqueta, debe haberlas inventado algún chino.

P. GIBALE.

La cerveza LA TROPICAL es la reina de las cervezas que se toman en Cuba.

ASUNTOS VARIOS.

TELEGRAMAS DE FELICITACION

Felicitemos a usted por su venta rápida y favorable de Bonos cubanos, que coníamos impulsarios grandemente los intereses de su patria. "National City Bank".

Santiago de Cuba, 14 de Febrero a las 10 a. m.—Tomás Estrada Palma, Presidente República, Habana.—A nombre pueblo oriental saludo a Vd. y felicito por éxito realización empréstito que tanto bien ha de proporcionar país.—Yero Sagol, Gobernador.—12-35 p. m.

Colón, Febrero 14, a las 6 p. m.—Presidente República, Habana.—Asamblea Partido Republicano acordó hoy enviar a usted y Consejo Secretarios sincera felicitación por realización empréstito con el cual queda cumplido mayor compromiso de nuestro programa de Gobierno.—Francisco Trejillo, Presidente Asamblea.

Pinar del Río, Febrero 14, 7 p. m.—Presidente República, Habana.—Convención partido republicano-conservador reunido hoy acordó felicitarle por feliz realización empréstito.—Sobrado, Presidente.

EN PALACIO

Cerca de dos horas han estado reunidos hoy con el Sr. Presidente de la República, el Secretario de Hacienda señor García Montes, y nuestro distinguido amigo el Sr. D. Rafael Montoro, y aun cuando este señor nos manifestó a su salida de Palacio, que su visita no había tenido otro objeto que realizar un acto de cortesía, nosotros tenemos entendido que fué para consultarle algunos particulares respecto a los reorganizados arancelarios, decretados recientemente.

EL SEÑOR RUIZ RIVERA

A las once y media era esperado en Palacio el Sr. Ruiz Rivera, para resolver sin duda la reclamación de los comerciantes, cuyo asunto quedó pendiente en el último Consejo.

LOS MASOISTAS EN GUANABACOA

El domingo 14 se constituyó en la vecina villa una comisión del Comité Masoista de la Habana en la que figuraban los señores Fernández, Estévez y otros con el objeto de darle posesión al Comité local que ha de trabajar la candidatura de los señores Fernández de Castro, Lacret, Zubizarreta, Campos Marqueti y Vivauro, para Representantes y de los señores Crusellas, Latapier y Aldabó, para Consejeros Provinciales.

Se formó el comité con más de 80 personas.

RENUNCIA

El sábado presentó su renuncia del cargo de Subsecretario de Hacienda, el señor don Oscar Font y Sterling.

INCENDIO

En los campos de caña de la colonia San Miguel, ubicado en Amarillos, se produjo un incendio, quemándose un millón trescientas mil arrobas de fruto parado.

LA HUELGA DE BATUBANO

El sábado a las seis de la tarde, se declararon en huelga los 14 peones de la Estación de Batubano de los Ferrocarriles Unidos de la Habana, a causa de no acceder dicha Corporación a aumentarse el salario.

El jefe del personal de la Compañía llevó ayer por la mañana en un tren especial, tres obreros para emplearlos en algunos trabajos que hacían los declarados en huelga, habiendo empezado sus ocupaciones sin novedad.

El Agente Especial del Gobierno Provincial, don Juan A. de la Paz, regresó ayer tarde de Batubano sin haber logrado que los peones y la Empresa llegasen a un acuerdo.

AUTORIZACION

El Presidente de la República, a propuesta del Secretario de Obras Públicas, ha concedido a D. Pedro Machado la autorización que solicitó para modificar las obras que forman los baños públicos de su propiedad en la Playa de Marianao.

EL BATALLON DE ASTURIAS

En el Herald de Madrid leemos el siguiente sueldo, que pudiera interesar a alguno de los que formaron parte del disuelto batallón de Asturias:

"Se nos ruega hagamos público que los individuos y clases de tropas que hayan servido en el disuelto batallón del principado de Asturias, así como los parientes de los fallecidos, pueden reclamar sus alcances de la Comisión liquidadora de dicho batallón, afecta al regimiento de infantería del Príncipe, número 3 (de guarnición en Oviedo), la cuenta con fondos suficientes para pagarlos.

A la vez se desea la reproducción de este sueldo en los periódicos de provincias."

CANDIDATURA LIBERAL MASOISTA

REPRESENTANTES.

Dr. Rafael Fernández de Castro. General José Lacret Morlot. Capitán Generoso Campos Marqueti. Ido. Octavio Zubizarreta. Coronel José Clemente Vivanco. General Francisco Peraza.

Consejeros Provinciales.

Sr. Ramón Crusellas. Sr. Juan Tranquilino Latapier. Sr. Enrique Aldabó. Sr. Leonardo Sánchez.

LOS IMPUESTOS

INFRACCION

Los inspectores Pedro Núñez y Pedro M. Hernández, entregaron en la séptima estación de policía, once garrafas de bebidas que ocuparon en la fábrica de licores de G. Córdova, situada en la calle de la Zanja número 129, por carácter de los sellos del impuesto.

SELLOS

El sábado se vendieron en la Administración de Rentas e Impuestos de la Habana, sellos por valor de \$3.786 \$1 cts.

CRONICA DE POLICIA

ROBO DE DINERO Y PRENDAS

El teniente de policía de la segunda Estación, señor Salza de la Peña, dió cuenta al Juzgado de guardia, con la denuncia presentada por don Félix Araujo, vecino de Parla número 78, referente a que mientras estuvo ausente de su habitación, fracturaron la argolla del candado que cerraba la puerta, faltándole de sus muebles 120 pesos plata española, pertenecientes al Comité del Partido Unión Democrática del barrio de San Isidro; una pulsera en forma de herradura por valor de 200 pesos; una botanadura con piedras de brillantes, tasada en 48 onzas oro español; una pulsera con piedras de brillantes, que se estima en 30 onzas; una almeida de brillante, tasada en 15 onzas; una esmeralda con brillante, por valor 20 centes; una sortija de brillante, un par de aretes y un reloj y lentinas, por valor todo ello de 100 centes; un alfiler de corbata por valor de 60 pesos plata americana; en efectivo 3 onzas oro español, 30 esudos, 31 centes y 3 pesos plata. Además, un revólver y un reloj de níquel.

Se ignora quien ó quienes sean los autores de este hecho.

EN EL MALECON

En el Malecón, entre las calles de Champarino y Manrique, chocaron el tiburú que manejaba D. Francisco Vidal, y el coche de plaza núm. 484 que guiaba don Teodoro La Madrid.

De resulta del choque fué volando el tiburú, y se causó lesiones en la región frontal el Sr. Vidal.

Tanto el lesionado, como el vigilante núm. 235, que presenció la ocurrencia, creen que el accidente fué motivado por imprudencia del Sr. La Madrid.

POR SOSPECHA DE HURTO

A petición de don Esteban Esquivel, vecino de la casa San Lázaro núm. 235, fué presentado en la 3ª Estación de Policía por el vigilante 142, el blanco Francisco Gallozo, a virtud de la acusación que hace, de poder tener participación del hurto de un reloj y lentinas, dos centes y una bolsa en que guardaba cinco pesos treinta centavos, de que fué víctima en la mañana de ayer.

Las prendas robadas las estima el señor Esquivel en la suma de doscientos pesos. El detenido fué puesto a disposición del juzgado competente.

EN LA MANZANA DE GOMEZ

Amoche robaron el cajón del dinero perteneciente al kiosco que para venta de tabacos y cigarrillos, tiene establecido don Daniel Fernández, en la Manzana de Gómez, en lo que hace la esquina de Zulueta y Neptuno.

Dicho cajón contenía unos veinticuatro pesos plata, productos de las ventas del día, y el Sr. Fernández sospecha que el autor del robo lo sea un pardo, que estuvo merodeando por las inmediaciones del kiosco.

LESIONADO POR UN COCHE

El menor pardo José Menéndez, vecino de San Lázaro 68, fué arrollado por un coche de plaza, en la calle de Animas esquina 4. Consultado, causándole lesiones en la mejilla y nariz inferior del lado derecho.

Dichas lesiones fueron calificadas leves, y el hecho aparece cursal.

ROBO DE DINERO.

José María Calvo y Fraga, vecino de Zanja 140 A, denunció ayer a la policía secreta que del día 7 al 8 del actual, notó que de un baul de su propiedad le faltaban \$500 plata española que tenía guardados dentro de un sac de Rusia, y 10 centes y un escudo que tenía en un paquete.

Calvo y Fraga agregó que para efectuar el robo se valieron de una llave falsa con que abrieron el citado baul, cuya cerradura no presentaba señales de violencia alguna, y que de los mencionados \$500 plata, \$50 eran del señor Francisco Paz Rodríguez, de Batubano. Se ignora quien ó quienes sean los autores.

Se dió conocimiento de este hecho al juzgado de instrucción del Oeste.

INTOXICACION.

En la Casa de socorro de la segunda demarcación fué asistido el niño Luis Valdés, de 14 meses, vecino de Ambarburo 28, el que presentaba síntomas de intoxicación por petróleo, siendo su estado grave.

El padre de dicho menor, don Pantaleón Falcón Valdés, manifestó que su hijo Luis, en un descuido, había ingerido un poco de petróleo de una botella que estaba debajo de una mesa.

La policía levantó acta de esta ocurrencia y dió cuenta al juzgado de instrucción del Oeste.

HURTO.

Don Ricardo Knighoff, vecino de Perseverancia 75, participó anoche en la oficina de la quinta estación de policía, que como a las diez de la mañana salió de su casa, y que al regresar por la noche notó la falta de una caja de medias negras, que aprecia en cinco pesos cuarenta centavos plata española, un album de postales que valora en cuatro pesos y una navaja, que estima en treinta centavos.

Para efectuar el robo los autores se valieron de una llave falsa con la que abrieron la puerta, pues ésta no presentaba violencia alguna.

FUEGO EN UN CABRETON

En la décima estación de policía, se presentó a las seis de la tarde de ayer, el carretonero Narciso Zayas Valladares, vecino de Palatino, manifestando que al transportar con un carretón de su propiedad frente a la bodega que está en la Ciénega, se montó en su vehículo un menor, que solo conoce de vista y que cuando llegó a su casa notó que un bulto de ropa que llevaba en el vehículo estaba quemándose, sin que pudiera precisar el valor del daño causado. El menor acusado, según investigaciones practicadas por la policía, resulta nombrarse Jesús Labrador Pontón, vecino del número 4 de la calle de Santa Rosa.

El sargento Bayer dió cuenta de este hecho al Juzgado de guardia.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada DE HOY

INTERPRETACION DEL TRATADO

Washington, Febrero 15.—El Secretario de Hacienda ha llamado la atención del Estado sobre la diferente interpretación dada al Tratado de reciprocidad entre los Estados Unidos y Cuba respecto a los derechos que han de pagar los artículos, productos de los Estados Unidos y Cuba que se exporten a otros países y de estos a Cuba y los Estados Unidos respectivamente y sobre los que se cobran a las mercancías que se hallaban depositadas en los almacenes de la Admna, cuando el citado Tratado se puso en vigor.

Es de suponerse que al llamar Mr. Shaw la atención en la interpretación del Tratado, ha sido con el objeto de que se entienda, mediante unas gestiones diplomáticas.

INGLATERRA RECELOSA

Copenhague, Febrero 15.—En contestación a una pregunta del gobierno de la Gran Bretaña, ha manifestado el de Dinamarca que está debidamente preparado para defender su neutralidad, en la parte que atañe a sus importantes vías marítimas.

Créese que Inglaterra, ha dado ese paso, porque prevé que pueda amenazarse de ese lado algún peligro de parte de Rusia, lo que teme, ocurrir inmediatamente las fortalezas danamarquesas, en caso de desavenencia con Inglaterra.

EN BUSCA DE LOS JAPONESES

Tokio, Febrero 15.—El sábado pasado se anunció que había penetrado en el mar del Japón la escuadra rusa de Vladivostok y que estaba cruzando, en busca de la japonesa.

ENLACE ARISTOCRATICO

Londres, Febrero 15.—Se ha celebrado el matrimonio del duque de Norfolk con Gwendolina, hija mayor de Lord Herries, y los Reyes de Inglaterra han hecho a los novios algunos espléndidos regalos.

NEUTRALIDAD DE CHINA

Washington, Febrero 15.—Se ha sabido de manera oficiosa, que todos las potencias se han adherido a la proposición de los Estados Unidos, relativa a la neutralidad de la China.

HANNA MORIBUNDO

Se ha avisado a los familiares, amigos y al Presidente Roosevelt, que el Senador Hanna ha entrado en el periodo de la agonía y que le quedan pocas horas de vida.

Es el alimento más sano y nutritivo el CHOCOLATE FINO "LA ESTRELLA".

Movimiento Marítimo

BUQUE ESCUELA

El domingo se hizo a la mar la fragata escuela de la marina de guerra alemana G. Elisabeth que se encaminaba fundeado en este puerto.

EL MOBILIA

Procedente del puerto de su nombre fundeó en puerto el sábado por la noche el vapor cubano Mobilia, con carga y 40 pasajeros.

EL ALICE LORD

Con madera entró en puerto ayer la goleta americana Alice Lord, procedente de Mobilia.

EL MARGARETHA

Procedente de Nueva York fundeó en puerto ayer, en lastas, el vapor alemán de este nombre.

EL ESI A. RAYLES

Esta goleta americana fundeó en puerto ayer, con madera, procedente de Gulfport.

EL DORIS M. PUCKUP

La goleta inglesa de este nombre entró en puerto ayer, procedente de Gulfport, con madera.

LYDERHORN

El vapor noruego Lyderhorn tomó puerto ayer, procedente de Filadelfia, con carga general.

LA NAVARRE

Ayer tarde entró en puerto procedente de Veracruz, el vapor francés de este nombre, con carga y 62 pasajeros.

EL ANNA

El vapor austriaco Anna entró en puerto hoy procedente de Orieste y ecualis.

EL CARISBROCK

El vapor inglés de este nombre entró en puerto procedente de New Port con carbón.

EL SENECA

El vapor americano Seneca entró en puerto procedente de Tampico con carga y pasajeros.

EL MARTINIQUE

De Miami llegó hoy a este puerto el vapor americano Martinique con carga y pasajeros.

EL ESPERANZA

Procedente de New York entró en puerto hoy, el vapor americano Esperanza, con carga y pasajeros.

GANADO

El vapor cubano Mobilia trae del puerto de su nombre el siguiente ganado, para los señores Lykes Hnos., 55 vacas y 17 terneros, y para F. Welfe, 43 vacas, 25 terneros, 2 toros y 4 perros.

El vapor americano Sineca trajo de Tampico para los señores Martínez y Posada, 209 novillos, 251 yeguas y 40 caballos.

DE LA GUARDIA RURAL

DETENIDO. Fuerzas del escuadrón "F", destacadas en Santiago de Cuba, detuvieron ayer a Baldomero Rodríguez, por usar el nombre supuesto de Antonio Islafo. El detenido fué puesto a disposición de la autoridad correspondiente.

Base-Ball

Combate y Triple Sec.—2 serie. A las tres de esta tarde en los terrenos de Almendares se batirán los clubs de este nombre, comenzando la segunda serie de los juegos concertados entre ellos.

MERCADO MONETARIO

Table with exchange rates for various currencies: Plata española, Billetes B. Español, Oro americano, Oro amer. contra español, Plata española, Centesimos, Lufses, El peso americano en plata española, Habana, Febrero 15 de 1904.

LA RECENTE

Casa de Préstamos. DINEBO en todas cantidades sobre alhajas y valores. Interés Médico. Neptuno 89 y 41. Antonio Alvaradiaz y Ca. 13.0 2da-2 Pto

CENTRO GALLEGO.

Sección de Recreo y Adorno SECRETARIA

Autorizada por la Junta Directiva, esta Sección ha acordado celebrar cuatro bailes de máscaras que tendrán lugar en las noches de los días 14, 16, 21 y 28 del corriente mes, anunciados por la orquesta del Sr. Felipe B. Valdivia. Se cumplirán las prescripciones siguientes: Toda máscara está obligada a quitarse el antifaz por completo ante la Comisión de reconocimiento.

Se le negará la entrada a las máscaras que por su diseño desdigan del decoro y prestigio de esta Sociedad.

Queda en vigor el artículo 42 del Reglamento de esta Sección por el cual la Junta General está autorizada para prohibir la entrada ó hacer salir de los salones a la persona ó personas con las cuales tengan que adoptar ambas medidas, sin que para ello tengan que dar explicación alguna.

Se le recuerda la penalidad en que incurrirá el socio que facilite su recibo a otro, según lo previene el artículo 105 del Reglamento general de la Sociedad.

LA EMINENCIA

ULTIMA

NOVEDAD

Pectoral Japonés

Eucaliptus del Japon

Pectoral de Naranja

Canela de Ceylan

CIGARROS "FREGOLI"

J. VALES Y COMP.

GALIANO 98,

H. A. B. A. N. A

FOLLETIN. (17)

LA CIUDAD Y LAS SIERRAS

Novela escrita en portugués

por

BOA DE QUEIROZ

Traducción de E. MARQUINA

(Esta novela, publicada por la Casa Editorial de Mance, se vende en "La Moderna Poesía," Obispo 135.)

(Continúa.)

Yo comí con el apetito de un héroe de Homero. Sobre mi vaso y el de Dornas resplandeció el champagne en chorro no interrumpido, como fuente de invierno. Cuando nos sirvieron los helados, que se derretían en la boca, el divino poeta murmuró, para mi regalo, su sublime soneto "6 Santa Clara." Y como en frente de mí el mozo del plumaje rubio insistía en la destrucción del viejo champagne, congelado en sorbete, maldijimos del siglo, de la civilización, de todos los orgullos de la ciencia! A través de las flores y de las luces, seguía yo mientras tanto las ondas tibias del vasto pecho de madame Verghane, que reía como una bacante. Y ni siquiera me apiadaba de Jacinto, que con la dulzura de San Jacinto sobre el ceño, esperaba el fin de su martirio y de su fiesta.

Terminó, al cabo. Todavía recuerdo a las tres de la madrugada, en la antecámara, al Gran Duque, congestionado, inseguro sobre sus pies diminutos, sin acertar con las mangas del gabán que Jacinto y yo le ayudamos a poner, convidando a mi amigo con efusión cariñosa a ir a cazar en sus tierras de Dalnacia.

—Debo a mi Jacinto una pesca: quiero que él me deca una brillante cacería!

Y mientras le acompañábamos, entre las hileras de criados, por la espléndida escalera donde le precedía el mayordomo irguiendo un candelabro de tres brazos, Su Alteza repetía, pegajoso:

—Una brillante cacería... ¡Y que venga también Fernández! ¡El buen Fernández, José Fernández! ¡Brava caza, mi querido Jacinto! ¡El Barón de Paulliac divino!... ¡Creo que debemos hacerlo Duque! ¡El señor Duque de Paulliac! ¡Un bocado de la pierna del señor Duque de Paulliac! ¡Ah, ah!... ¡No salgan afuera! ¡No se constipen!

Y desde el fondo del coupé, al arrancar, gritaba todavía:

—¡Jacinto, procure desencallar el pescador! ¡Excelente, para el almuerzo, servido frío, con salsa verde!

Volviendo a subir pesadamente los peldaños, en una mollie de Champagne y sueño, en que los ojos se me ce-

rraban, murmuré, dirigiéndome a mi Príncipe:

—Nos hemos divertido, Jacinto! Santísima mujer, la Verghane! Última, el ascensor...

Y Jacinto, con un sonido hueco que era bostezo y rugido:

—Un fastidio! ¡Todo falla!

Tres días después de aquella fiesta en el 202, recibí mi Príncipe inesperadamente, de Portugal, una considerable nueva. Sobre su quinta y solar de Tormes, por toda la Sierra, se había desencadenado una tormenta devastadora de viento, granizo y agua. Con las grandes lluvias "6 por otras causas que manifestarán los peritos" (como decía en su angustiada carta el procurador de Silverio), un pedazo de escalonado de montaña que se adelantaba, sobre el valle de Carrica, se había derumbado, arrastrando la vieja iglesia, una iglesia rural del siglo XVI, donde yacían sepultados los abuelos de Jacinto desde los tiempos del Rey don Manuel. Los venerables huesos de aquellos Jacintos yacían soterrados, ahora, bajo un montón informe de tierras y piedras.

Y Silverio había comenzado con los mozos de labranza a desenterrar los "preciosos restos." Pero esperaba con ansiedad órdenes precisas de su Excelencia.

Jacinto palideció, impresionado.

¡Aquel viejo sueño serrano, tan robusto y firme, desde el tiempo de los Godos, arrojándose de repente! ¡Aquellos lugares de piadosa paz sepultados con frígido en la borrasca y en la obscuridad, entre las negras profundidades del valle; aquellas osamentas cada una de las cuales conservaba un nombre, una fecha, una historia, confundidas para siempre en el polvo de la ruina!

—Extraño desastre!...

Y durante toda la noche me estubo interrogando acerca de la sierra de Tormes, que yo conocía desde pequeño, porque el noble solar, con su vieja alameda de hoyos seculares, se levantaba a dos leguas de mi casa en el antiguo camino, que va desde la aldea a la estación y al río.

El casero de Tormes, el buen Melchor, era enano de nuestro administrador de Roqueirra: y muchas veces, después de mi intimidad con Jacinto, había yo entrado en el macizo caserío de granito, para tasar el trigo extendido en las sonoras salas, 6 catar el vino nuevo en las botegas inmensas...

—¡Y en la Iglesia, Fernández!... ¡Habías entrado en la Iglesia!

—Nunca... pero era plútreca, con una torrecita cuadrada, muy rida, muy negra, donde desde tiempo inmemorial vivía una familia de cigüeñas! ¡Terrible catástrofe para las cigüeñas!

—¡Extraño desastre!—volvía a mur-

murar mi Príncipe todavía preocupado.

—Y telegrafié a Silverio que limpiara el valle de escombros, recogiera otra vez las osamentas, reedificase la iglesia, y que, para esa obra de piedad y reverencia, gastase el dinero, sin contarle, como agua de un río inagotable.

V

Mientras tanto, desesperado Jacinto con tantos desastres, las espigas que se soltaban, los ascensores que se detenían, el vapor que parecía encogerse, y la Electricidad que desaparecía repentinamente, decidió valerosamente vencer las resistencias finales de la fuerza y la materia, con nuevas y más poderosas acumulaciones del mecanismo.

Y en las semanas de Abril, cuando se abrían las rosas, nuestra casa agitada, entre aquellas quietas casas de los Campos Eliseos, que se adornaban al sol, también incesantemente envuelta en polvo de caliza y de albañilería, con el brusco picar de la piedra y el tititante martillar del hierro.

Nuestros silenciosos corredores, por los que me era dulce fumar, antes del almuerzo, pensativo, un cigarro, estaban ahora llenos, desde la mañana de operarios, con blusas blancas, que silbaban el "Petit-Bleu," y que me intimidaban, cuando en zapatillas y cami-

seta, atravesaba yo el pasillo para dirigirme al cuarto de baño 6 a otros lugares.

Apenas se sorteaba con pericia algún andamio que obstruía las puertas, dábais contra un montón de tablones 6 de herrajería, 6 cañais de bronce en enormes baldes de argamasa.

Y por los pedazos levantados del suelo, descubríais tristemente, como en un cadáver abierto, todos los interiores del 202, la osamenta, los sensibles nervios de alambre, los negros intestinos de hierro fundido.

Cada día se detenía delante del portal algún carramatón, de nuestros criados, en mangas de camisa, descargaban cajones de madera 6 fardos de lana, que se desclavaban 6 se desdoscaban en una sala asfaltada, en el fondo del jardín, detrás de un arrimadero de lilas.

Y yo descendía, llamado por mi Príncipe, para admirar una nueva máquina, que debía hacernos la vida más fácil, fundamentando, por más seguro modo, nuestro dominio sobre la substancia.

Durante las calores, que apretaron, después de la Ascensión, ensayamos esperanzadamente, para refrescar las aguas minerales, la soda-water y los Medicos ligeros, tres heladoras que, sucesivamente desprestigiadas, se anontonaron en la despensa.

